
城镇化第二课时说课

大家好，我是广州市广雅中学的李雅静老师，

这节课继续讲必修二，第 2 单元第 2 节城镇化的内容，（翻页）

这节课对同学们的要求是：

1、结合区域资料，理解城镇化的概念，城镇化的主要特征，了解城

镇化的意义，出现的主要问题。

2、能够通过案例和资料综合分析比较发达国家与发展中国家的城镇

化差异。

3.通过学习了解本地区城镇化过程中的问题，以及应对的措施，体

现热爱家乡、建设家乡的情感。

4.通过调查本地区的情况，了解地理信息技术在本地区城镇管理中

的应用。增强地理实践力。（翻页）

城镇化改变了人们的生产、生活方式，给区域经济的发展带来了巨大

活力。但是，在城镇化过程中，也容易出现各种各样的环境问题和社

会问题。（翻页）

当城镇生产和生活排放的污染物超出一定的限度，就会造成环境质量

下降。（翻页）

造成的环境问题有：大气污染、水污染、垃圾污染、噪声污染等等。

（翻页）

城市人口规模和人口密度不断增加，缺乏合理的城市规划与管理，城

市基础设施无法满足城市发展的需要，严重影响人们的生活。（翻页）

造成的社会题有：交通拥堵、住房紧张、就业困难等等。（翻页）



接下来我们一起来看看城镇化过程中出现的具体问题及解决措施：第

一，资源短缺，其中耕地面积减少，城市数量增加，规模扩大，占用

大量耕地。解决措施有城市、公共建设节约用地，尽量少占耕地。

（翻页）

第二，生态破坏，过量开采地下水导致地面沉降、海水入侵、水质恶

化，减少地下水开采、雨季回灌。

（翻页）

第三，环境污染，大气污染中家庭炉灶、工矿企业、交通工具等燃烧

煤、石油、排放大量烟尘废气。解决措施是合理布局大气污染较重的

企业、实行集体供暖、建立绿化隔离带等。（翻页）

第四，固体废弃物污染，城市规模扩大、工业发展和居民消费水平提

高；解决措施是垃圾分类回收利用、采用填埋、焚烧、堆肥等方法进

行处理。（翻页）

接着我们通过一个视频来看一下经常出现的城市病。（翻页）

请翻开课本 39页的非洲的案例，阅读材料回答两个题目 1.请分析 20

世纪 90 年代中期以来，非洲城镇人口激增的原因。2.你认为中国的

“一带一路”倡议对非洲国家的城镇化可提供哪些帮助?请说明理由。

自 20 世纪 90 年代中期以来，非洲城镇人口激增。2015 年非洲大约

有 40.7%的人口居住在城镇，城镇人口增长率为全球最高。

非洲不同地区城镇化进程不尽相同。目前，北部非洲城镇化水平最高，

西部非洲次之，东部非洲步伐较慢。一些国家的部分地区，如埃及尼



罗河三角洲地区、摩洛哥沿海地带、南非首都周边地带城镇化水平较

高、速度较快。

非洲国家城镇化过程中面临的挑战也不容小觑。与其他发展中国家和

地区相比，撒哈拉以南非洲地区城镇的食品与住宅价格相对较高

由于无法承担高昂的生活成本，“城镇贫困”现象日益凸显，贫民窟

逐渐蔓延，给城镇和谐发展造成了巨大压力。（翻页）

我们一起来看一下非洲人口激增的原因：科学技术进步，粮食供应盈

余，工业和服务业发展;人均寿命提高;农村人口涌入城镇寻求就业机

会和更好的发展空间;有些国家因为动乱、灾荒，导致农村人口涌入

城镇。（翻页）

一带一路可以为非洲国家提供的帮助有：1 中国城镇发展模式为非洲

城镇化提供了很好的借鉴，投资参与非洲城镇建设，帮助完善基础设

施，提供更多就业岗位;2 农业专家为非洲国家带去中国经验和技术，

提高粮食产量和农业生产率。（翻页）

城市，尤其大城市是人口高度密集的地区。随着城镇化的发展，城市

的方方面面在不断地变化，居民生活不便，城市管理面临很大挑战。

而地理信息技术的出现在城市规划、市政建设、公共服务等城市管理

方面得到了广泛应用。（翻页）

例如，图 2.26 展示了 地理信息系统在城市生活中的应用，其中输入

某一中心点，可以快捷搜寻该点附近的餐馆、酒店、医院、景点等各

类信息。（翻页）



例 2，出行时通过手机软件输入要查询的公交线路，就可以看到公交.

车的实时位置、到站时间等信息，方便人们灵活选择出行时间。

（翻页）

此外，利用地理信息系统，可以对公共服务设施布局提供优化方案。

地理信息系统依托其强大的数据管理、图层分析、制图等功能，为政

府、企业等提供全方位的应用服务。

（翻页）

请翻开课本 40页的活动探究：了解地理信息技术在城市出警中的应

用。图中展示了城市 110 指挥中心在接到报警后，能在最短的时间内

指挥警车到达事故地点。为提高出警效率，城市都配备了巡警车。应

用地理信息技术可大大提高出警效率。（翻页）

那么请思考以下问题（翻页）

1.110 指挥中心要随时掌握每辆巡警车在城市中的位置，可以利用哪

一种地理信息技术? 正确答案是 全球卫星导航系统

（翻页）

2.110 指挥中心要确定哪-辆巡警车离事故地点最近，可以利用哪一

种地理信息技术? 正确答案是地理信息系统（GIS），所有车辆的信

息都由地理信息系统整理分析，寻找离出事地点最近车辆的相关数据。

（翻页）

3.110 指挥中心要判定最近的警车至事故地点的道路是否畅通，还需

要利用哪些技术?如果存在严重交通堵塞，110 指挥中心又该怎么办?

①还要用到摄像和视频传输技术。



②如果存在严重交通堵塞，需要另外找较近的且有条件较快赶到出事

地点的巡警车(需要综合运用上述技术)（翻页）

4.假如你是 110 指挥中心的调度员，请你设计在接到报警到指挥警

车前往事故地点的工作程序。

我们一起来看看参考答案：接警→确认出事地点的位置→了解其周围

巡警车的位置(在显示各巡警车的城市地理信息系统中)→分析确定

最近(或最快到达)的巡警车→通知该巡警车出警。

（翻页）

5.由此例推想，地理信息技术还可以应用于城市管理的哪些部门中?

比如：城市交通组织和管理、商业组织和管理、城市规划、卫生救护、

物流等部门，都可以利用地理信息技术。（翻页）

英国吸引人口回到城市的原因有：复兴城市，提升城镇化的功能和内

涵；提高城市的土地利用率；避免对绿地、森林、农田过度开发；促

进区域可持续发展。（翻页）

最后我们来总结下地理信息技术在城市管理中的应用的四种基本类

型：与分布位置有关的基本问题-解决与“地点”和“状况”有关的

查询；趋势分布-通过了解某地物随时间的变化过程，分析该地物的

发展趋势；模式问题-一个地方的地物分布及其组合都有一定的规律，

也就是存在着一定的模式，通过模式分析，揭示各种地物之间的空间

关系；模拟问题-利用已掌握的规律建立一定的模型，模拟某个地方

如果具备某种条件时将出现的结果。（翻页）



接下来，我们通过一个智慧城市的小视频来看一看地理信息技术的出

现为现代城市注入了很多新的力量（翻页）

接下来，请同学们翻到课本 41页自学窗，城镇分布与自然法则，大

自然为何钟情于正六边形？城市服务的范围呈正六边形是怎么形成

的？如果某区域的自然条件、人文条件是均匀的。那么 A 城市的服务

范围是一个圆，同级城市的服务范围是相斥的，A、B、C 三城市的服

务范围是三个彼此相切的圆；此时 D 区域没有在三城市任何一个的服

务范围内；D 区域内的人民会选择就近城市去服务,最终演变成正六

边形的城市服务范围。（翻页）

城市服务范围：同级相斥，不同级层层嵌套。（翻页）

最后，由于“均匀、均质”的条件难以满足，玄武岩柱截面、土地龟

裂也会形成多种不规则形状，区域内城镇的分布、城镇的服务范围更

不可能呈规则的正六边形！（翻页）

本节课的内容到此结束，（翻页）

感谢大家的收看，再见。

大家好，我是广州市广雅中学的李雅静老师，

我们这节课进行高一人教版地理必修二，

第 2 单元第 2节城镇化，第 2课时答疑，（翻页）

我们先来看第一题，改革开放以来，我国在城镇化取得巨大成就的同

时，也出现了“乡村空心化”的问题，产生这个问题的主要原因是



A．乡村劳动人口大量外流 B．乡村建筑设施大量减少

C．乡村环境人口容量下降 D．乡村交通条件持续改善

请同学们思考，好我们一起来看一看正确答案。选择 A 选项，改革开

放以来，我国城镇化取得重大成就，人口多由农村流向城市，因此出

现“乡村空心化”的主要原因是乡村劳动人口大量外流。

（翻页）

第 2 题近年来珠江三角洲部分乡镇推行“农村公寓化”，鼓励村民集

中居住，其主要目的是：A．缓解城镇交通拥挤状况 B．解决城镇住

房紧张问题 C．节约土地，推进乡村城镇化 D．提供就业机会，吸纳

农村剩余劳动力。好，请选择。正确答案是 B，城镇化会造成城市住

房困难等问题。因此，珠江三角洲部分乡镇推行“农村公寓化”，鼓

励村民集中居住，其主要目的是解决城镇住房紧张问题。（翻页）

（翻页）

接下来我们看一组题目，下图是某城镇不同时期人口密度空间变化图。

结合所学知识，完成 3—4 题第三若甲、乙、丙代表该城镇发展的三

个阶段，则其发展的顺序是？正确答案是 B 甲→丙→乙。本题主要考

查城镇化不同阶段人口分布特征。城镇化早期，市区人口密度最高，

距离市区越远，人口密度越低；随着城镇化的不断推进，市区的人口

密度逐渐减小，郊区的人口密度则明显增加，后期会出现郊区人口密

度超过市区的现象。（翻页）

第四题问该城镇在此发展过程中出现的现象有：A．城镇用地规模逐

渐减小 B．市区交通流量明显减小 C．市中心人口逐渐向外扩散 D．城



镇人口总数不断减少。好，请选择。正确答案是 C 据图可知，人口逐

渐由市区中心向郊区扩散。（翻页）

第五题近年来我国部分城市时常发生“水浸”现象，造成较大的损失。

其直接原因是？A．城市人口密度过大 B．降雨强度不大但集中

C．城市机动车大量增加 D．城市地面排水不畅

好，请选择。正确答案是 D，本题考查城市内涝的原因。城市化进程

加快，城市规划存在缺陷，城区建筑密度大，地表硬化，下渗弱，排

水能力不足(排水系统老化)，遭遇降雨强度大且集中时，雨水易在短

时间汇集。

（翻页）

接下来我们看一组题目，2018 年 4 月发布的《河北雄安新区规划纲

要》指出雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地，与北京城市

副中心形成北京新的两翼，将重点承接北京疏解的事业单位、总部企

业、金融机构、高等院校、科研院所等功能。随着雄安新区的发展，

将有大量人口迁入。读下图“河北雄安新区区域交通规划图”，完成

6~8 题。第六题，河北雄安新区的设立带来大量人口迁入，主要影响

因素是( )A.政治因素 B.经济因素 C.社会文化因素 D.生态环

境因素。请选择，好正确答案是 A。材料信息表明，雄安新区作为北

京非首都功能疏解集中承载地，将重点承接北京疏解的事业单位、总

部企业、 金融机构、高等院校、科研院所等功能。河北雄安新区的

设立，是国家政策所致，因此由此带来的大量人口迁入的主要影响因

素是政治因素，A 符合题意；经济因素也是人口迁入的直接因素之一，



但不是主要影响因素，排除 B；社会文化因素和生态环境因素对河北

雄安新区的人口迁入也有一定影响，但不是主要影响因素，排除 C、

D。故选 A。（翻页）

现阶段，河北雄安新区城镇化进程的主要特点是，材料信息表明，随

着雄安新区的发展，将有大量人口迁入，迁入人口主要从事第二、三

产业，使得雄安新区城市人口数量和比重不断提高，因此现阶段河北

雄安新区城镇化进程的主要特点是城市人口比重上升，城市化水平提

高，D 符合题意；现阶段河北雄安新区城镇化进程较快，属于快速城

市化阶段，而逆城市化现象往往在城市化后期阶段才开始出现，因此

目前雄安新区逆城市化现象不突出，排除 A；目前雄安新区的产业和

人口规模不大，规划相对合理，因此“大城市病”不会太严重，排除

B；现阶段河北雄安新区城镇化进程的主要特点是城市人口比重上升，

城市用地规模会扩大，因此农业用地规模会缩小，排除 C。故选 D。

（翻页）

设立河北雄安新区有利于①疏解北京非首都功能、③调整优化京津冀

城镇布局和空间结构、缓解京津冀交通压力、改善京津冀城镇化进程

中的环境问题。故选 B。（翻页）

本节课内容到此结束，（翻页）

谢谢大家的观看，再见。


